

纪念晚报“挽留海鸥行动”30年

本报与青岛野生鸟类摄影协会开展外拍采风活动



青岛晚报“挽留海鸥行动”30年摄影、视频大赛外拍采风活动，昨天上午在栈桥景区隆重举行。来自青岛野生鸟类摄影协会的70多名摄影大咖和50多名晚报小记者手牵手，投食喂海鸥、签名护海鸥、聚焦拍海鸥……数万只海鸥翩翩起舞，乘风飞翔，似乎在为这场有特殊意义的活动喝彩。



小记者郑重签名。

相约栈桥 来的都是鸟类摄影大腕

昨天的外拍采风活动由青岛晚报、青岛市园林和林业局综合服务中心、青岛永盛摄影俱乐部、青岛野生鸟类摄影协会联合发起，是青岛鸟类摄影大咖们的一次聚会。他们当中，有程建飞、王东海、王建森、张泮永、吕建军、于建华、张觉民、郝孝舜、李丽、吴文英等一众摄影人，均是青岛市资深摄影师。近十多年来，摄影师们为宣传保护鸟类生态环境，深入青岛市沿海湿地、山林等地进行鸟类拍摄，宣传保护野生动物、保护鸟类的知识，在摄影界产生良好的影响。2023年结集出版了“羽翼瞬间”青岛市10届野生鸟类摄影展百名摄影师作品集。该作品集被青岛市档案馆收藏，同时还捐赠给青岛市图书馆。

这些摄影师用镜头记录下了鸟类的多样性，同时也呼吁人们关注生态环境，让地球更加美好。

作为本次活动主要组织者之一、野生鸟类摄影协会会长程建飞，积极邀请会员和摄影爱好者参加，还



采风活动启动现场。



30年坚持 换来城市文旅名片

1994年12月，青岛晚报以一篇题为《北来的海鸥请留下，岛城就是你的家》的报道，率先向全社会发出挽留海鸥的呼吁，“挽留海鸥行动”如同一颗种子，在青岛市民心中生根发芽，激发了大家对自然生态保护的关注和热爱。

当时，青岛前海没有万鸟翔集的场景。之所以要“挽留”，正是因为只有退潮时，才有极少海鸟出现在栈桥与小青岛一带的浅滩上。而少了灵动的海鸥，再美的海滨也难免呆板。1994年11月30日，青岛晚报联合青岛市林业局在栈桥海滨举行了“挽留海鸥行动”启动仪式。青岛晚报聚合起青岛的社会公益资源力量，从青岛食品厂和人民路的面包厂拉来用麻袋装的糕点碎屑，每天定时在栈桥东侧海滩投放饲料，邀请市民投喂海鸥。从青岛晚报发起倡议，到市民游客自主行动，一步步走来，青岛海边的海鸥越聚越多，终于成就了万鸟翔集的壮丽景观。

提及30年前青岛晚报发起“挽留海鸥行动”，原市园林局老领导、现在投身野生鸟类摄影的王东海感慨地说：“晚报人有眼光、更有情怀，这个活动真正契合了人与自然、人与生态和谐的时代主题，没有当年的策划、没有30年的坚持，就没有今天的前海冬日最美的城市风景。”



昨日栈桥赏鸥游客众多。

大咖摄影师牵手小记者栈桥开拍

50多名小记者体验投食签名做“海鸥保护小使者”



小记者、家长、摄影师共同喂海鸥、拍海鸥。



王东海(中)为小记者讲述“挽留海鸥行动”的历程。



摄影大咖牵小记者。



镜头对准采风活动现场。

心。海鸥让青岛的冬天更加美丽，我们青岛市民为有海鸥好朋友而感到自豪和骄傲。”王东海昨天上午为青岛晚报小记者讲述了青岛挽留海鸥的故事，回顾了青岛晚报挽留海鸥行动30年来的艰辛历程，引发了孩子们的浓厚兴趣。

30年来，青岛野生鸟类摄影艺术协会的摄影师们用镜头记录下了青岛与海鸥的不解之缘。

摄影师们每年都会来这里与“老朋友”相伴，他们的摄影作品不仅展现了海鸥的美丽姿态，更见证了青岛生态保护事业的蓬勃发展。

2014年，青岛野生鸟类摄影艺术协会在栈桥组织了“挽留海鸥行动”20年海鸥摄影展，引起不小轰动。摄影师们拍到的海鸥争食精彩瞬间、人与海鸥相戏的动人画面，让观众深感震撼。协会还在每年五一假期在小西湖举办鸟类摄影展。摄影师的每一幅作品都是青岛人与自然和谐共生的生动写照。这些珍贵的影像，不仅为青岛的环保事业留下了宝贵的财富，也为后人提供了学习和借鉴的宝贵资料。

情缘代代传 共绘和谐新篇章

海鸥之于青岛，是现代化城市里人与自然和谐相处的美丽风景。30年，海鸥与青岛前海的“冬日之约”未曾改变，更不会改变。晚报的“挽留海鸥行动”不仅见证了人与自然的和谐共生，更成为连接几代人的情感纽带。

30年的坚守与付出，让青岛“挽留海鸥行动”成为一段佳话。它不仅体现了青岛市民对自然的敬畏，更彰显了人与自然和谐共生的美好愿景。在未来，青岛将继续秉承这一理念，用实际行动守护这片蓝天碧海，让海鸥在岛城这片家园里自由翱翔，让这份人与自然的约定延续下去。

12月中下旬，“挽留海鸥行动”30年摄影与视频展，将盛大开展。届时，人们将有缘一睹摄影大咖的精品力作。

记者 唐慧娟 本版摄影 吕建军 程建飞
王帅 吴忠林

■相关链接 征稿活动即将截止

纪念“挽留海鸥行动”30周年征稿活动要求参与者先将拍摄的图片、视频作品，配以简洁的文字说明，文字作品不限题材篇幅，统一发送到指定地址。组委会将邀请有关专家进行编辑、整理，并评出奖项等级予以奖励。优秀作品以纪念“挽留海鸥30年”为专题，统一对外发布。纪念影展拟于2024年12月在青岛栈桥、中山公园等处呈现，敬请期待。

此次征集的作品创作时间不限，展览不分组别，只要在青岛地区范围内拍摄的有关海鸥照片均可参展，参展作品必须在自然环境中、自由状态下拍摄，最大限度地避免对海鸥的干扰。

征稿时间：2024年10月28日——11月28日
投稿邮箱：676587986@qq.com
联系人电话：程建飞(网名“情版”)18661982371
张泮永 13969817707 王建森 13305320322

参展照片每人限投五张，每张照片要求在2MB以上，可以根据自己的喜好，做适当的修饰；视频作品时长不超过1分钟，为原创叙事。请将参展作品和写有个人与作品信息的文件，压缩后发送，文件里依次写清楚作者姓名、性别、手机号码、详细地址，以及所提交的作品名称、拍摄地、拍摄时间、简短说明文字，发送至上述邮箱。